题型3　表格分析类解题模板练
[解题模板概述]　表格题最突出的特点是以表格的形式把生物学现象、事实、规律、原理及实验过程、实验结果呈现出来，常见表格类型有两种：数据表格和材料(过程)表格，前者以数据记录为主体，而后者以材料(处理过程)的记录为主体。解答表格题的思维模板如下：

	识表
	析表
	用表

	看清表格名称、行列标题及含义、数据单位，找出关键信息。
	(1)分析表中数据、过程或现象所表示的生物学含义、变化规律及相关原因，特别要注意各种差异产生的原因。
(2)分析表格中特殊数据，如最大、最小、平均或“0”，而在过程表格中要特别注意关键步骤和过程。
	联系教材中的基础知识，对表中的信息进行综合对比推理，通过有效的信息转换，归纳出相应的结论，结合相应的概念和原理答题，语言表达要准确规范。


典例导练

为了探究植物体呼吸强度的变化规律，研究人员在不同的温度和不同的氧含量下，测定了一定大小的新鲜菠菜叶的二氧化碳释放量(表中为相对值)，其数据如下表所示。请分析回答：

	              CO 2
O2
温度
	0.1%
	1.0%
	3.0%
	10.0%
	20.0%
	40.0%

	3 ℃
	6.2
	3.6
	1.2
	4.4
	5.4
	5.3

	10 ℃
	31.2
	53.7
	5.9
	21.5
	33.6
	32.6

	20 ℃
	46.4
	35.2
	6.4
	38.9
	65.5
	67.2

	30 ℃
	59.8
	21.4
	8.8
	56.6
	100
	102

	40 ℃
	48.2
	17.3
	7.1
	42.4
	74.2
	73.5


(1)为了能使实验数据真实地反映呼吸强度的变化，应特别注意的实验环境条件是                    ，原因是                                          。

(2)研究人员在对数据分析时，发现在温度、氧含量分别为              的条件下所测数据最可能是错误的。

(3)图中数据反映出当氧含量从20%上升到40%时，植物的呼吸强度一般                          。其原因                        。

(4)就图中数据分析，蔬菜长期贮藏的最佳环境控制条件是                。此条件下植物细胞内二氧化碳的产生场所是                                。

(5)分析表中数据，我们可以发现植物呼吸作用强度的变化规律是                                                                            。
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思维导表
	识表
	(1)表格名称为不同的温度和不同的氧含量下，测定了一定大小的新鲜菠菜叶的二氧化碳释放量。
(2)表中第一列为不同温度，第一行为不同氧含量，表中所统计数据为二氧化碳释放量。

	析表
	(1)表中每列所统计数据的共性变化规律为在一定氧含量的条件下，随着温度的升高，二氧化碳的释放量先增加后减少；每行所统计数据的共性变化规律为在一定的温度条件下，随着氧含量的升高，二氧化碳的释放量先增加后减少。
(2)当氧含量从20%上升到40%时，每行统计数据的特点是基本保持稳定，表中二氧化碳的释放量最小值为1.2。

	用表
	(1)因表中是通过统计二氧化碳释放量来反应呼吸强度，新鲜菠菜叶若在有光的条件下，可进行光合作用而消耗二氧化碳，从而干扰呼吸强度的测定，因此要对叶片进行遮光处理。
(2)表中温度为10 ℃时所测二氧化碳释放量随氧含量的变化规律与其他温度条件下的变化规律有异常，表中氧含量为1.0%时所测二氧化碳释放量随温度的变化规律与其他氧含量条件下的变化规律有异常。
(3)当氧含量从20%上升到40%时，由每行统计数据的特点可知植物的呼吸强度一般保持相对稳定，其原因是酶的数量限制(或线粒体数量限制)。
(4)二氧化碳的释放量最小时所对应的温度为3 ℃、氧含量为3.0%，此时是(填“是”或“否”)有利于蔬菜长期贮藏，此时的细胞呼吸类型有有氧呼吸和无氧呼吸。
(5)由表中列和行中数据变化共性规律可知：在一定温度和氧气浓度范围内，随着温度和氧气含量的增高，呼吸作用强度增大。


答案　(1)遮光，使叶处于黑暗状态　防止叶片进行光合作用干扰呼吸强度的测定　(2)10 ℃、1.0%　(3)保持相对稳定　酶的数量限制(或线粒体数量限制)　(4)温度为 3 ℃、氧含量为3.0%　细胞质基质、线粒体　(5)在一定温度和氧气浓度范围内，随着温度和氧气含量的增高，呼吸作用强度增大
解析　(1)实验中为了防止菠菜叶片光合作用的干扰，应在无光条件下进行。(2)在所列数据中，温度为10 ℃、氧含量为1.0%时的数据可能是错误的。因为在氧气浓度从0.1%→1.0%的变化中，其他温度条件下CO2释放量是减少的，只有在10 ℃时是增大的。也可以从氧气含量为0.1%、3.0%、10.0%、20.0%、40.0%所对应的温度从3 ℃→20 ℃，CO2释放量都是增大的，只有1.0%与10 ℃对应的CO2释放量除外。(3)氧含量从20.0%→40.0%时，CO2释放量基本不变，外因是充足的，影响因素只能从内因分析，如酶的数量、线粒体的数量等。
(4)蔬菜贮藏的最佳条件是分解有机物最少的条件，即CO2释放量最少。从表中可以看出这一条件是温度为 3 ℃、氧含量为3.0%，此时无氧呼吸受到抑制，有氧呼吸还没有快速启动，二者都很微弱。产生的CO2来自细胞质基质和线粒体。(5)从表中数据可以看出，在温度从3 ℃→30 ℃范围内，随温度的升高，CO2释放量增多(氧含量为1.0%是从3 ℃→20 ℃)；在氧含量从3.0%→20.0%范围内，随着氧含量升高，CO2释放量也增多。
实战训练

1．将等量且足量的苹果果肉分别放在O2浓度不同的密闭容器中，1 h后测定O2的吸收量和CO2的释放量，如表所示：

	O2浓度变化量
	0
	1%
	2%
	3%
	5%
	7%
	10%
	15%
	20%
	25%

	O2吸收量/mol
	0
	0.1
	0.2
	0.3
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7
	0.8
	0.8

	CO2释放量/mol
	1
	0.8
	0.6
	0.5
	0.4
	0.5
	0.6
	0.7
	0.8
	0.8


下列有关叙述中正确的是(　　)

A．苹果果肉细胞在O2浓度为0%～3%和5%～25%时，分别进行无氧呼吸和有氧呼吸
B．贮藏苹果时，应选择O2浓度为5%的适宜环境条件
C．O2浓度越高，苹果果肉细胞有氧呼吸越旺盛，产生ATP越多
D．苹果果肉细胞进行无氧呼吸时，产生乳酸和二氧化碳
答案　B
解析　只要氧气的吸收量不为0，就有有氧呼吸，故氧气浓度在1%～3%内既有有氧呼吸又有无氧呼吸，A错误；O2浓度超过20%时，随氧浓度的增大，有氧呼吸不再增强，C错误；苹果果肉细胞进行无氧呼吸时，产生酒精和二氧化碳，D错误；氧气浓度为5%时，CO2释放量最少，有利于贮藏苹果，故B正确。
2．(过程表格)使用特定的方法可以抑制蚕豆根尖细胞的分裂，使细胞停留在分裂的某一阶段，如下表所示，“－”表示停留时期。

	           时期
处理方法
	间期
	前期
	中期
	后期
	末期

	加入过量的胸苷
	－
	
	
	
	

	秋水仙素
	
	
	－
	
	

	低温(2 ℃～4 ℃)
	－
	－
	－
	－
	－


由上表不能得出的结论是(　　)

A．胸苷不能直接作为DNA复制的原料
B．秋水仙素可能通过抑制纺锤体的形成使细胞停留在中期
C．低温主要抑制细胞分裂中有关酶的活性
D．加入过量的胸苷使细胞停留在间期可能的原因是抑制了RNA合成
答案　D
解析　加入过量的胸苷细胞停留在间期，说明间期DNA复制终止，进一步说明胸苷不能用于DNA的合成，A正确、D错误；秋水仙素能够抑制纺锤体的形成，B正确；细胞分裂需要多种酶的催化，酶的活性受温度的影响，C正确。
3．科学家从烟草花叶病毒(TMV)中分离出a、b两个不同品系，它们感染植物产生的病斑形态不同。下列4组实验(见下表)中，不可能出现的结果是(　　)

	实验
编号
	实验过程
	实验结果

	
	
	病斑
类型
	病斑中分离出的病毒类型

	①
	a型TMV感染植物
	a型
	a型

	②
	b型TMV感染植物
	b型
	b型

	③
	组合病毒(a型TMV的蛋白质＋b型TMV的RNA)→感染植物
	b型
	a型

	④
	组合病毒(b型TMV的蛋白质＋a型TMV的RNA)→感染植物
	a型
	a型


A.实验①  B．实验②  C．实验③  D．实验④
答案　C
解析　因为烟草花叶病毒的遗传物质是RNA，所以决定病毒类型和病斑类型的是RNA，而不是蛋白质。③中的RNA是b型TMV的，分离出的病毒类型就应该是b型。
4．下表为3个不同小麦杂交组合及其子代的表现型和植株数目。

	组合
序号
	杂交组合类型
	子代的表现型和植株数目

	
	
	抗病、
红种皮
	抗病、
白种皮
	感病、
红种皮
	感病、
白种皮

	一
	抗病、红种皮×感病、红种皮
	416
	138
	410
	135

	二
	抗病、红种皮×感病、白种皮
	180
	184
	178
	182

	三
	感病、红种皮×感病、白种皮
	140
	136
	420
	414


据表分析，下列推断错误的是(　　)

A．6个亲本都是杂合子
B．抗病对感病为显性
C．红种皮对白种皮为显性
D．这两对性状自由组合
答案　B
解析　由第三组可知感病为显性，由第一组可知红种皮是显性。设感病、抗病基因分别用T、t表示，红种皮、白种皮分别用B、b表示。第一组的亲本基因型是：ttBb×TtBb，第二组是：ttBb×Ttbb，第三组是：TtBb×Ttbb。且根据结果可以判断这两对基因的遗传遵循基因的自由组合定律。
5．下表是采用黑白瓶(不透光瓶—可透光瓶)法测定夏季某池塘24小时不同深度的水体中平均氧浓度与初始氧气浓度比较后发生的变化，下列选项正确的是(　　)

	水深(m)
	1
	2
	3
	4

	白瓶中O2浓度(g/m2)
	＋3
	＋1.5
	0
	－1

	黑瓶中O2浓度(g/m2)
	－1.5
	－1.5
	－1.5
	－1.5


A.在水深1 m处白瓶中水生植物产生的氧气为3 g/m2
B．在水深2 m处白瓶中水生植物光合速率等于所有生物的呼吸速率
C．在水深3 m处白瓶中水生植物不进行光合作用
D．在水深4 m处白瓶中藻类植物产生ATP的场所是叶绿体、细胞质基质和线粒体
答案　D
解析　从表中可以看出植物呼吸消耗24小时内都是1.5个单位，在水深1 m处白瓶产生氧气是4.5 g/m2，故A项错误；在水深2 m处白瓶光合速率大于呼吸速率，故B项错误；在水深3 m处白瓶光合速率等于呼吸速率，故C项错误；水深4 m处光合速率小于呼吸速率，白瓶中植物同时进行光合作用和呼吸作用，故D项正确。
6．2003年的诺贝尔化学奖授予了研究细胞膜通道蛋白的科学家，其之前发现的AQP2水通道蛋白存在于集合管细胞膜上。某科研小组对蛋白AQP2进行了相关实验：选细胞膜中缺乏水通道蛋白AQP2的肾集合管细胞放在等渗溶液中进行相应处理，一段时间后，再放在低渗溶液中测定水通透速率，处理及结果如下。下列相关叙述正确的是(　　)

	实验组号
	在等渗溶液中进行的处理 

	Ⅰ
	向集合管细胞注入微量水(对照) 

	Ⅱ
	向集合管细胞注入蛋白AQP2的mRNA 

	Ⅲ
	将部分Ⅱ组细胞放入含HgCl2的等渗溶液中

	Ⅳ
	将部分Ⅱ组细胞放入含抗利尿激素的等渗溶液中


A.Ⅱ组与Ⅰ组对比说明蛋白AQP2能通过主动运输提高水的通透速率
B．Ⅱ、Ⅲ组对比说明HgCl2能降低水通透速率，因为HgCl2阻止了蛋白AQP2的mRNA的翻译
C．注入蛋白AQP2的mRNA的集合管细胞将AQP2通过内质网合成、加工并运至细胞膜
D．抗利尿激素能调节肾集合管对水的重吸收，可能与调节细胞膜上蛋白AQP2的数量有关
答案　D
解析　本题主要考查跨膜运输以及水的重吸收的有关知识及对照实验的设计。水的跨膜运输方式是自由扩散，故A项错误；Ⅱ和Ⅲ组对比说明HgCl2能降低水通透速率，原因可能与蛋白质合成或者活性降低有关，故B项错误；蛋白质是在核糖体上合成，内质网加工，高尔基体分泌，故C项错误；Ⅳ抗利尿激素能调节肾小管和集合管对水的重吸收，可能与调节细胞膜上蛋白AQP2的数量有关，故D项正确。
7．下表表示人体三种不同细胞中的基因存在及表达情况，下列有关说法不正确的是(　　)

	
	基因存在情况
	基因表达情况

	
	甲
	乙
	丙
	丁
	甲
	乙
	丙
	丁

	胰岛A细胞
	√
	√
	√
	√
	√
	
	
	√

	眼晶状细胞(胚胎中)
	√
	√
	√
	√
	
	√
	
	√

	神经细胞
	√
	√
	√
	√
	
	
	√
	√


A.甲基因不可能是控制胰岛素合成的基因
B．丁基因可能是控制ATP酶合成的基因
C．三种细胞不同的根本原因是细胞中的遗传信息不同
D．三种细胞都有甲、乙、丙、丁四种基因的根本原因是人体细胞都来源于同一个受精卵
答案　C
解析　甲基因在胰岛A细胞中表达，所以甲基因不可能是控制胰岛素合成的基因，A正确；控制ATP酶合成的基因应该在所有细胞都表达，所以丁基因可能是控制ATP酶合成的基因，B正确；三种细胞不同的根本原因是基因的选择性表达，C错误；三种细胞都有甲、乙、丙、丁四种基因的根本原因是人体细胞都来源于同一个受精卵，D正确。
8．科学家R.L.Smith研究了不同种类动物的能量变化情况，部分结果如下表所示。下列叙述不正确的是(　　)
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A．收割蚁只有不到1%的同化量用于自身生长发育等生命活动
B．占盐沼蝗摄入食物63%的未同化量可被分解者所利用
C．黄鼠的生长效率(P/A)较低的原因是呼吸消耗的能量较多
D．表中几种动物同化效率(A/I)不同是因为能量传递效率不同
答案　D
解析　收割蚁同化量中一部分用于细胞呼吸(即呼吸量)，一部分流向分解者，一部分用于自身生长发育繁殖等生命活动，所以只有不到1%的同化量用于自身生长发育繁殖等生命活动，A正确；盐沼蝗摄入量＝同化量＋粪便量，其粪便量是其上一营养级生物流向分解者的能量，(3.71－1.37)/3.71＝63%，所以占盐沼蝗摄入食物63%的未同化量可被分解者所利用，B正确；黄鼠的生长效率(P/A)较低的原因是其活动能力强，用于其呼吸消耗的能量较多，C正确；几种动物同化效率(A/I)不同，是因为各自的消化功能有差异，其粪便量所占的比例不同，D错误。
9．油菜的凸耳和非凸耳是一对相对性状，用甲、乙、丙三株凸耳油菜分别与非凸耳油菜进行杂交实验，结果如下表所示。相关说法错误的是(　　)

	P
	F1
	F2

	甲×非凸耳
	凸耳
	凸耳∶非凸耳＝15∶1

	乙×非凸耳
	凸耳
	凸耳∶非凸耳＝3∶1

	丙×非凸耳
	凸耳
	凸耳∶非凸耳＝3∶1


A.凸耳性状由两对等位基因控制
B．甲、乙、丙均为纯合子
C．甲和乙杂交得到的F2均表现为凸耳
D．乙和丙杂交得到的F2表现型及比例为凸耳∶非凸耳＝3∶1
答案　D
解析　根据第一组F2代出现两种性状且凸耳和非凸耳之比为15∶1，可推知，凸耳性状是受两对等位基因(设由A/a和B/b)控制的，符合基因的自由组合定律，非凸耳基因型为aabb，A正确；由于甲、乙、丙与非凸耳杂交，F1都是只有一种表现型，由F1自交得F2中比值可知，甲是双显性，乙和丙为单显单隐，且都是纯合子，B正确；甲是双显性纯合，乙为单显单隐纯合，所以甲与乙杂交得到的F2代中一定有显性基因，即一定是凸耳，C正确；乙和丙为单显单隐纯合，因此乙和丙杂交得到的F1为双杂合子，F2为两种表现型，凸耳∶非凸耳＝15∶1，D错误。
10．观测不同光照条件下生长的柑橘，结果见下表。

请回答下列问题：

	光照强度
	叶色
	平均叶面积(cm2)
	气孔密度(个·mm－2)
	净光合速率(μmol CO2·m－2·s－1)

	强
	浅绿
	13.6(100%)
	826(100%)
	4.33(100%)

	中
	绿
	20.3(149%)
	768(93%)
	4.17(96%)

	弱
	深绿
	28.4(209%)
	752(91%)
	3.87(89%)


注：括号内的百分数以强光照的数据作为参照。
(1)CO2以                  方式进入叶绿体后，与                结合而被固定，固定产物的还原需要光反应提供的                。

(2)在弱光下，柑橘通过                        和                        来吸收更多的光能，以适应弱光环境。

(3)与弱光下相比，强光下柑橘平均每片叶的气孔总数      ，单位时间内平均每片叶CO2吸收量        。对强光下生长的柑橘适度遮阴，持续观测叶色、叶面积和净光合速率，这三个指标中，最先发生改变的是                ，最后发生改变的是        。

答案　(1)自由扩散　五碳化合物(C5)　[H]和ATP　(2)增加叶绿素含量　提高平均叶面积　(3)少　多　净光合速率　叶面积
解析　(1)根据光合作用的过程可知，暗反应阶段叶片通过气孔吸收CO2，CO2进入细胞后以自由扩散的方式进入叶绿体，进而被C5固定形成C3，在有关酶的催化作用下，C3接受ATP释放的能量并且被[H]还原为糖类和C5。(2)通过表格数据可以看出：弱光下，植物为了适应环境，通过增加叶绿素含量(叶色为深绿)和提高平均叶面积(是强光下的209%)来吸收更多的光能。(3)柑橘平均每片叶的气孔总数＝平均叶面积×气孔密度，通过计算可知，强光下柑橘平均每片叶的气孔总数最少，但净光合速率最大，说明单位时间内平均每片叶CO2吸收量最多。在遮阴条件下，植物接受的光照减少，会首先影响其光合速率，净光合速率随之改变。为了适应弱光环境，植物要合成更多的叶绿素来尽量提高光合速率，一段时间后，植物叶面积也会变大，以便通过增加气孔总数来提高光合速率。
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